

主教和教區會議

——培聖會午餐會演詞——

編者按：香港培聖會於最近舉行午餐會，特別邀請徐主教及各神長參加，該會會員姚松暉在午餐會中致辭，對教區會議以及因草案所引起的熱烈討論有很中肯的說法；至於擁護主教，對主教的艱鉅使命都有獨到的認識，今特刊登演詞全文以饗讀者。

徐主教、副主教、各位神父、會監鄭先生、會長、各位會友兄弟！爲了對主教表示愛戴之情，我們邀請了主教，和協助主教管理教區行政各神長午餐敘會。本人得在這宴會上代表本會致辭，覺得十分榮幸！但願我辭能達意，才免枉費各位寶貴的時

間。我們明顯的覺得，整個世界，人類的思想和生活都在急激的轉變，尤其是在這環境特殊，關係微妙的香港社會，人們對一切的變動都很敏感。政治和經濟的不同動向；科學上多方面的成就，將人類帶進一個新的境域。物質生活的壓力，使精神生活

空虛；矛盾與仇恨使人類對生存感到徬徨。社會的基礎受到震撼。聖教會優良的傳統亦受到挑戰。就在這樣動盪的社會背景，徐主教受命爲香教教區的主教，而更具深長意義的是徐主教爲本教區的首任國籍主教。

我們認識到徐主教的重大責任，對內的牧民政策；在外對教區所屬的社會昭示基督的真光，這些都是艱巨的使命。他爲了使本教區天主的子民能更積極的明瞭和發揮第二屆大公會議的新精神，進而將天主的救恩更迫切地帶給這個在新潮流中演變的香港社會，因此他毅然發起了教區會議。我們

很明白，這個決定是一個果敢的行爲，同時亦是一項千頭萬緒的工作。教會憲章第一章第八節有說，「教會是聖的，同時却常需要洗刷，不斷地實行補贖，追求革新。」徐主教指引我們朝向這個新時代的精神，使我們感佩。他需要我們衷心的擁護和合

作。關於「教會之社會觀」草案，曾經引起熱烈的討論。但我們認爲：草案就是草案，有中肯亦有錯誤，是可增可刪的。討論就是討論，有正面亦有反面；絕對有商榷的餘地。我們教內信友知道執筆起草的委員都是具有活潑信德的人，對一切論點我們

都不會覺得大驚小怪。既然一般的反應過於敏感，所以我們很贊同徐主教明智的決定，將有關這個問題，暫停討論而予以重寫。在教友的生活中，我們有義務支持我們的主教。有關未來教區會議的進行，我們懇求聖神光照我們的主教和全體代表；我們亦覺得，我們應該隨時站在徐主教左右，全面支持和響應他的任何決定。

教會憲章第三章第廿節對我們明白地指示：「神聖大會確認主教們由於天主的安排，繼承了宗徒們的職位，作教會的牧人，聽從他們

的，就是聽從基督；拒絕他們的，就是拒絕基督及那位派遣基督者。」我們明白我們與徐主教親切的關係，在信德上我們同是基督奧體的份子，主教是本教區牧者，我們與主教合作是直接承受天主的救恩。

香港培聖會在主教的指導下繼續成長。我們有求於主教者是及時啓發我們的工作的新趨向，使更有效的鼓勵本教區的聖召，亦爲我們祈禱，求天主賞賜我們

謙遜的德行，彼此傾聽各人的意見，使我們中沒有太舊的保守和固執，亦沒有太新的無知和衝動。我們培聖會擁護主教，我們知道我們智慧的「智者不惑，仁者不憂，勇者不懼」而學貫中西的學者，我們爲你祈禱，求天主賞賜主教在你神聖的宗徒牧責上，順利地拓展天主神國的領域，在此，我們一同起立舉杯 敬祝

主教和各位神父 身體健康 德化日隆。

社會使命組會議中代表贊成

依據教宗通諭

解決工資問題

(本報訊)教區會議代表五十餘人於本月十四日在公進社餐廳舉行「教會的社會使命」小組第十次會議，繼續討論工資問題。該組代

表葛士達首先將香港工資的情形作一報告，並謂最要緊增加工人的生產率，使貨物暢銷，以達成工資與社會財富之增加成正比。但另一代表指出，有關此點，只能形成而不能造成。孟家華神父說，議程中所列四種工資，都應根據教宗通諭「慈母與導師」中所提有關公平工資的原則。一位代表指出在文獻中應加入一九六八年勞動節教宗保祿所講有關工資的資料。一位很健談的年青代表強調，工資應符合人性尊嚴，倘為增加生產而加薪，並非尊重工人。有人認為工資應有四種方式，由低而高。勞資雙方對改良產品與利潤分配等可作誠懇的商談，這樣感情融洽容易達到理想。

那位將出任從置事務處處長的徐家祥先生在會中鄭重表示：只是空談不着實際，即使談三年五年也一點無用。他於是把香港的特殊環境，人口出生率，以及缺乏資源等情形一一說

明，並指出目前平均每年有十二萬青年進入社會，要求工作，為此，必須照香港的環境尋求方法，希望參閱了教宗的通諭，定出適合本港的原則。

關於有人建議設立機構調查工人狀況方面，嘉諾撒會鍾慕蘭修女作了答覆。她說天主教已成立此種機構，名「香港天主教社會協會」，其中的收集資料委員會，目前正展開調查一千名工人的生活情況。在結束會議前，大家決定了以後用「正義公平工資」之名。有位代表建議在草案中也加入香港農民與漁民方面的資料。

最後主席希望代表們在假期中多作思考，將如何實行定義，以便下次開會時提出討論。

教友生活組代表討論 性教育問題

(本報訊)教區會議第四組「教友生活」小組於本月九日下午八時假香港公進社圖書館繼續舉行小組討論。是次會議由主席

主席郭年士神父及該會數位有關人士發言，父母對「性」教育應有適當之態度，對於「性」及「生命之延續」應摒除以往不健康的成見，而以健康的態度審視，還有人與人之相處之態度應以基督徒之愛德表達。在開會期中通過草案第二十六及第二十七段。

嘉淑賢修女主持。在討論「家庭傳教」問題中，涉及對於性教育之指導時，代表中反對的及贊成的參半，不過經多時討論後在原則上推行性教育，但是由學校推行抑或由家庭推行，在草案第廿七節中談及在中學三、四年級藉衛生、生物或宗教的傳授，講解「生命的延續」時，有人認為在中學三、四年級中才講授，似乎遲一點，應在小學中，由父母或教師先灌輸對「性」及「生命延續」的正確態度。

天主教婚姻輔導會